

TISZAVIDÉK

VEGYES TARTALMU HETILAP.

ELŐFIZETÉSI ÁR:
 Egész évre 4 frt — kr. Negyedévre 1 frt — kr.
 Fél évre 2 frt — kr. Egyes szám ára 8 kr.
 Megjelen minden vasárnap reggel.
 Hirdetéseket a kiadóhivatal jutányos áron vesz fel.

Felelős szerkesztő és kiadó
S Z I L B E R J Á N O S.

SZERKESZTŐSÉG:
 Csongrád, Magtár-utca 41. szám, hová a lap szellemi részét illető minden közlemény intézendő.
KIADÓHIVATAL:
 Csongrád, Magtár-utca 41. szám, hová az előfizetések, hirdetések intézendők.

A Csongrádmegyei tanítók gyűlése.

A „csongrádmegyei Tanító-Egyesület“ az idén nálunk, Csongrádon tartotta évi rendes közgyűlését, mely alkalommal a tisztújításon kívül számos a tanítói testületre nézve igen fontos s nagy horderővel bíró ügyek tárgyalatakat s nyertek elintézését.

A tanítói kar nagyon szép számmal volt képviselve s az egyes tárgyak iránt nemcsak nagy érdeklődés mutatkozott, de a megkívántató szellemi tehetség is kellő mérvben latba lett vetve, úgy hogy készséggel elismerjük, hogy az egyes községek s városok által hozott anyagi áldozat a tanügy felvirágzására szolgál, s csupán erkölcsi kötelességet teljesítünk, ha fokozatosabb mérvben segítjük elő tanítóinkat az egyesület által kitűzött nemes célok megvalósítása érdekében.

Vass Mátyás elnök ur az egybegyűlétek nagy lelkesedése mellett a közgyűlést megnyitotta, melynek megtörténte után Ujhelyi Nándor diszelnök vette át a közgyűlés vezetését, de azon lázszzerű, üres, mit sem mondó értelmetlen beszéd, nagyon kellemetlenül érintette a jelenvoltakat, mert abból még a legközelebb állók sem hallottak semmit s így elhangzott a lázzal egybekötött értelem s fogalom zavarban szenvedő diszelnök ur diszbeszéde a nélkül, hogy

azt bárki is tremolans fülbemászó hangja folytán megérthette volna, kár tehát valakinek oly szerepre vállalkozni, mely sem egyéniségével, sem tudásával párhuzamban nem áll, csak azért, hogy a közfigyelmet minden áron magára vonja, annélkül, hogy személye legcsekélyebb értékkel bírna.

Mi nem vállalkozhatunk oly szerepre, hogy valakinek a személyét csak azért tömjénezzük, mert a véletlen szerencse arra a társadalmi nivóra helyezte, melyre érdemeket soha semmi által nem szerzett s mert az illető abban a helyzetben van, hogy egy pénzintézetnél elfoglalt állása folytán mindenkire nyomást képes gyakorolni s így érdemén kívül azok tédet, fejet hajtának előtte, kik a magas kegyből nem akarnak kiesni, nehogy a tönk széiére juttassanak általa; de minden áron kellemetlenül érintett bennünket azon egybehangzó kijelentés, hogy egy hírnévben álló ügyvéd még csak arra sem képes, hogy gondolatait kifejezésre juttassa.

Bizon szomorú jelenség, hogy bennünket a városban megforduló idegenek azon egyén után ítélnék meg, ki szereplési viselkedése folytán mindnyájunkat oda ültet a szégyen padra; hát ha nekünk valaki rossz barátunk, más átkot nem is mondhatnánk reá, mint a hogy a „Reb Menáchem Ciczkesbaiser“ szokta magát kifejezni, legyen neked dulgud a magas törvényességgel

rablógylkosság miatt s legyen a te (kriminálista) védőügyvéd a csongrádmegyei tanítói-egyesület ezidőszerinti diszelnöke Ujhelyi Nándor ügyvéd Csongrádról.

No de azért emléktáblát állítottak a következő felirattal: „Ujhelyi Nándor elnöksége alatt s annak tevékeny működése folytán építette a csongrádvárosi takarékpénztár 1895. évben 25 éves fennállásának emlékére.“

Ugyan, ugyan szegény halandók s sajnálatra méltó, önérzetüket s önállóságukat megtagadó, szolga módra megalázkodó a társadalmat megméltelyező közszükségből élő miazmák, hát nem pirultok önmagatok előtt, ilyen szegénységet magatokról kiállítani?

Érdem-e az valakinek, ha egy pénzintézet saját zsebére s veszélyére egy diszes házat épített, pláne hasznóvágyból?

Ezek után bizton reméljük, hogy nem fog a nagyméltóságú belügyminiszter ur késni mielőbb Ő felségének előterjesztéssel élni, hogy részére a kir. tanácsosi czímet kieszközölhesse.

Az első napi gyűlés után a Magyar Királyhoz czímet vendéglőben mintegy 300 terítékű banquetet rendeztek a tanítói kar tiszteletére, (de a saját zsebükre.)

A csongrádi tanítók úgy az elszállásolás valamint a fogadtatás alkalmával nagy buzgalmat s dicséretre méltó tevékenységet fejtettek ki.

A TISZAVIDÉK TÁRCZÁJA.

Az utolsó rózsa.

— Thomas Moore. —

*Ime, itt a nyárnak utolsó rózsa,
 Egyedül virágozik . . .
 Minden kedves társra elvirított régen,
 Már nyomuk se látszik.
 Egy bimbó sem nyílik sehol a közelben,
 Nem piroslik egyszem,
 Nem felelnek néki illatos sóhajjal,
 Hogyha szirma lebben.*

*Mit ér lehervadni a töre roskadva,
 Csak gondolni rájuk.
 Nézd, már mind pihennek boldog nyugalomban,
 Menj te is hozzájuk
 Hullasd le szirmaid, vessd meg az ágyat,
 Pihenjél el szépen.
 Hiszen rokonaid régen alszanak már . . .
 Illat nélkül . . . Mélyen.*

*Siess! . . . Hogyha minden bimbó elhervadna
 A barátság fáján,
 Ha a szerelemnek csillogó utjáról
 Lemaradnánk árván,
 Hogyha igaz szívek mind elárvulnának,
 Mint te, szép virágom . . .
 Ó! . . . ki is akarna még tovább szenvedni
 Ezen a világon?*

Pásztor Árpád.

A képviselő ur leánya.

Ida apja gazdag, jeles, ügyes prókátor volt. Jó szónoki képesség, nagy ész és jókora vagyon ura. Leánya igen gyönyörűséges teremtés volt. Szép, kedves és mint parthie is igen kívánatos.

Ida kisasszony azonban már lekötve érezte magát. Egy irnokukhoz, ki melleleg moudva végzett jogász fiu volt, de szegény mint a templom egere, érezte lekötötten magát. Az irnokot úgy hívták, hogy Szaplanczay Aladár.

Szerelmüket az atya jó szemmel nézte, az anya türethetetlennek találta. Elfelejtetem azt előrebocsátani, hogy az ügyvéd egyszerű ember, jó szívé lélek volt, az anya pedig gögös és nagyravágyó.

Egyszer csak meghalt a kerület képviselője, ki talán ötödizben képviselte a várost és a kit haláláig megtartottak volna akkor is, ha az két évtizeddel későbben következett volna be.

És az eddig nyugodt városban a legelkeseredettebb harczok keletkeztek, fel volt dulva a béke. A városnak kicsije-nagyja megmozdult, hogy bekerüljön a parlamentbe.

Ezt unni kezdte a város, annak bölcs tanácsa és Szabó Gézára, a gazdag, előkelő prókátorra esett tekintetük, ki a legnagyobb csendben maradt. Őt kérték fel az után a jelöltségre.

Szabó restelte elfogadni. De mikor előállottak azzal, hogy ha ő enged az általános óhajnak, a sok jelöltségnek vége, mert mellette más embernek nem akad híve, a városban helyreállítandó csend, béke és nyugalom érdekében elvállalta a jelöltséget.

Hogy olyan nehezen vállalta el, nagy része volt ebben a nevének, a ki így szólt hozzá:

— El kell fogadnod, igazad van, ügyvédi irodád rovására teszed, de legalább végre valódi ur leszel, miniszterek barátja, bizalmasa és leányod még talán miniszterné is lesz.

— Megbolondultál? kérdezte a férfi, és nem akarta elfogadni a jelöltséget. Végre valahogy mégis beleáztatták.

S Szabót egyhangulag választották meg. Már most kötelességszerűen akart eljárni, tehát ott akart lenni az üléseken. Felküldte nejét leányával, hogy nézzenek körül s vegyenek lakást a fővárosban. Azok aztán vettek is vagy 8 szobából állót. Szabót bántotta is a lelkiismerete, hogy képviselővé engedte magát tenni.

— Mire való ez a nagy lakás nekem? — kérdé végre elkeseredetten.

És Szabónak be kellett egyeznie uje akaratába, hát nem akarta összerombolni háza békéjét.

Idát pedig az ügyvédjelölt ezután napjában egyszer is alig látta. Akkor is csak

Midőn pedig az itt egybegyűlt, de már a szélrózsa minden irányában elutazott tanítói karnak egy Isten hozadékot mondunk, arra kérjük őket, hogy tartsanak meg bennünket szíves emlékükből, gondoljanak az itt eltöltött időre oly kellemesen, mint a milyen kedvesen gondolunk mi is, mindannyiokra.

Artérbirtokosaink.

Ma holnap a társulat megalakul s az érdekelt artéri birtokosok daczára több ízben tett felhívásunkra semmi életjelt nem adnak magukról.

Felhívtuk figyelmüket azon fontos körülményre, hogy az esetben, ha a megalakulásnál saját jólfelfogott érdeküket a közönyösséggel s nembánomsággal akarják bizonyítani, úgy minden tulás nélkül eleve megjósolhatjuk, hogy a dedunokák átka is kísérni fogja azon apák vétkeit, kik elmulasztották kötelességüket családjaik érdekében akkor teljesíteni, midőn alkalmuk volt a veszélyt elhárítani s családjaikat a nagy csapástól megmenteni.

Megirtuk, hogy az alakulást megelőzőleg az érdekelt birtokosok saját hátszándékukban akként intézkedjenek, hogy azon kisbirtokosok, kik a törvény világos rendelkezése folytán szavazatukat nem érvényesíthetik, miután az előírt s megkívántató 100 hold földdel nem rendelkeznek s így helyettük hivatalból a város bírása szavaz, álljanak össze annyian, hogy 100 hold földet képviseljenek s a közjegyző előtt kiállítandó meghatalmazás alapján bizzák meg azt az egyént, kibe bizalmuk öszpontosul s megvannak róla győződve, hogy érdeküket lelkiismeretesen a közjó érdekében fogja képviselni.

Ma a helyzet akként áll, hogy azon esetben ha a birtokosság magát a sorsra bizza, úgy hivatalból a törvény intézkedésének megfelelőleg azon kisbirtokosok kik külön meghatalmazás alapján magukat elmulasztják képviseltetni, helyettük a bíró fog saját tetszése avagy bizonyos felső nyomásnak engedve ak-

ként szavazni a mint az érdekszövetség érdeke megkívánja.

Már most azt kérjük az érdekelt birtokosságtól, hogy még az esetben is, ha feltéve a bíró ur megbízhatlan ígérete játszanék is közbe, lehet e ily roppant nagy horderővel bíró, fontos, majdnem életkérdéses ügyben egy pusztá ígéletben megbizni, mely csak addig állhat meg, míg esetleg felsőbb helyről az érdekek megvalósítása végett a bíróra nyomás nem gyakoroltatik?

Lehet e a birtokosságot mintegy konczul oda dobni, hogy közpreda gyanánt a lesben álló, pénzükre és vagyónukra utazó s az ebből származó anyagi hasznokra sovárgó, lelketlen kufárok kapzsóságának essenek áldozatul?

Nem tudjuk miként vélekednek s mit szándékoznak tenni érdekük megóvása szempontjából, annyit azonban ismételtelen kijelenthetünk, hogy, ha a birtokosság ezuttal nem áll résen, s elmulasztja mindazt megtenni a mi ugyszólván elodázhatlan kötelessége, nagyon szomorú s siralmas állapotnak nézhetnek elébe.

Egyet azonban szem elől ne téveszsenek, majd, ha elérkezik az az idő, midőn a terhek alatt összeroskadnak, ne tegyenek senkinek szemrehányást csak önmaguknak, mert nem mondhatják, hogy nem volt ki bennünket jóakarattal figyelmeztetett volna a következményekre.

Már magában az a tény s minősíthetetlen rosszakaratu eljárás fényesen igazolja azon feltevésünket, hogy a vezető elemek nem megbízhatók a közérdek képviselőit, hogy Pallavicini elszakadásának semmi komoly jelentőséget nem tulajdonítottak; sőt mikor azt tárgyalták, nem tudni tudatlanságból-e vagy mások megtévesztésére és félrevezetésére úgy érveltek, hogy nem látják be, hogy mi haszna van a társulatnak abban, ha az örgróf ben marad vagy tőlünk elszakad, maga a legnagyobb vizjogi törvénytudó ur pedig éppen az nap simulans beteggé lett, hogy az örgrófnak valahogyan ne ártasson, mert nem is akart.

úgy végigsietett az iroda előtti folyosón, ne hogy szóba álljon a fiatal ember vele.

Egyszer mégis megszólította.

— Ida kérem?

— Csak Ida?

— Igen, nekem csak Ida, míg azt ön is úgy akarja.

— S ha én azt nem akarnám?

— Az már más, hebegte a fiatal ember, és az ajtóba kapaszkodott, hogy el ne szédüljön.

Tehát vége volt mindennek. Az anya leánya is már miniszterné akart lenni.

Szabóék Pestre költöztek s ritkán jöttek haza, ha olykor haza is jöttek, selyemsuhogás verte egész nap a szobákat. Öltözöttek, éltek cifrára és Ida nem ereszkedett le egy pillanatra sem az irodavezetőhöz. Nem is tett kérdést róla apjától ki viszont Szaploneczayról szántsándékkal hallgatott s elhalgatta azt is, hogy az már letette az ügyvédi vizsgát s irodát nyitott, mely már verseuyezni kezdett az övével.

A ciklus letelt s Szabó elbucszott családjától azzal a kifogással, hogy neki haza kell mennie újra választatni magát. Ők csak maradjanak itt fenn Pesten, ne jöjjenek haza, nehogy kedveskedniük kelljen a sok kortessel.

Szabó haza utazott tehát és ott kijelentette, hogy nem lép föl többet. Kényszerből

elfogadta, de most már ismer egy oly kiváló férfit városi társadalmában, kire osztatlanul rá lehet bízni a mandátumot; ez pedig nem más mint Szaploneczay Aladár. Szárnyai alatt nőtt fel, az ő nevelése, be fog válni s városa érdekeit meg fogja védeni tudni.

És míg Szabóék zsuroztak a fővárosban, Szaploneczay képviselő lett. Így van ez helyesen, dörmögte magában Szabó. A kevés napidij ellenében irodám elhagyagolódott és ott Budapesten évente 10 ezer forintot költöttünk. Ezt be kell hozni a következő öt évben. Szaploneczay fiatal ember, még karriert csinálhat s Ida kívánsága szerint még miniszter is lehet belőle.

Mikor Szaploneczayt megválasztották, Szabó levelet írt Pestre:

Kedves Enyéim!

A közvélemény volt irodavezetőmet, Szaploneczayt akarta, nehogy megbukjam, nem fogadtam el a jelöltséget, ő csak ugyan képviselő lett. Mondjátok fel a lakást, fizessétek ki, adjátok el a bútorokat és jertek azonnal haza, akkor még a városban találjátok volt hű emberünket s gratulálhattok megválasztásához.

Az anya és leánya belesápadt a levélolvadásba, de Ida hamarosan új helyzetbe képzelte magát.

— Igen, azonnal haza mennek és levéteit magát — Aladár.

Ha tehát ilyen eljárások után nem tudnak, vagy nem képesek öntudatra ébredni s nem látják azt be, hogy mennyire vakeszköznek akarják önmagukat felhasználni, ám tegyenek legjobb belátásuk szerint.

Ujdonságok.

— **Artérbirtokossági értekezlet** tartatott a f. hó 22-én a közsegháza tanácstermében. Az értekezleten, melyen Vadnay Andor főispán elnököt, egyhangulag elhatározatott, hogy az artéri költségek fedezésére 700.000 frt. kölcsönt vesz fel 4-es kamat mellett a birtokosság, mely összeg felvételével Kálay miniszteri biztost bizta meg az értekezlet.

— **Esküvő.** Fényes esküvő volt f. hó 17-én Mindszenten. Ugyanis ekkor esküdt örök hűséget ifj. Szöke László községi hivatalnok, Mihály Mariska kisasszonynak, Mihály János ottani nagybirtokos-iparos kedves leányának. Tartós boldogságot kívánunk a szép, fiatal párnak!

— **Előkészület a választásra.** Szilágyi Dezső országgy. elnöktől már leérkezett a felhívás a vármegyei központi választmányhoz, hogy a szegvári kerület elárult mandátumára tüzze ki a választást. Ez előki felhívás folytán a várm. központi választmány a f. hó 25-én tart gyűlést, melyből a választási elnököt, h. elnököt, jegyzőt és h. jegyzőt kiküldik és egyben a választás idejét, mely ezek szerint előreláthatóan november hóra esik, megállapítják.

— **Lopási esetek.** Faragó Antal nagybirtokos tanyájának udvaráról az 1894. év őszén 30 kereszt búzát ismeretlen tettesek elloptak. A tetteseket az elmúlt héten sikerült a helybeli csendőrségnek kinyomozni Turi Pál és annak cselédei személyében. — Gyovai János tanyai lakásának padlásáról a f. év augusztus 1-től 20 véka búzát elloptak, a tetteseket a napokban tartóztaták le a káros János fia és Fekete Mihály tanyaszomszéd személyében; kik a lopott búzát Pesir János és Léway Antalnak adták el. — Hajdu János tanyai lakos zárt padlásáról 8 drb. tyukot elloptak a f. év április hó 26-án, a rá következő nap reggelén az ellopott tyukokat a rendőrség a dohánybeváltó hivatal előtt találta meg összekötözve, mely idő óta a nyomozást a helybeli csendőrség folytatta a tyukászati ügyben, még pedig kellő eredménnyel, mivel az elmúlt héten letartóztatott Almási János töredelmes vallomást tett, hogy a tyukokat ő tolvajlotta el s csak azért dobta el azokat a dohánybeváltó hivatal előtt, mivel midőn azokat a városba akarta hozni, eladás végett, rendőrököt látott közeledni.

— **Katalin-bál.** Hogy lesz-e az idén Katalin-bál, ez foglalkoztatja most iparos-ifju-

Es haza mentek. Otthon talákoztak Aladárrel s csakugyan arczáról látszott a jövő boldogsága! Hogy ezt Ida előbb nem tudta!

Mikor Aladár Budapestre készült, hogy a parlament megüjtása ott fenn találja, elbucszott Szabóéktól.

Ida kikísérte az előszobába.

— Tehát ön megy s mi hazajöttünk. De ugyebár Szaploneczay, gondol olykor-olykor reám.

— Ugy mint ön, mikor Pesten volt?

— Hát már nem szeret? — kérdé ajkába harapva Ida.

— Hát ön szeretett valamikor? Én nem önnel való ember vagyok nagyságos kisasszony, tudja mi kell önnel, tudja mi tetszett önnel? Nem képviselő, hanem egy irodavezető.

Ida elsápadt, — Aladár utánozhatatlan gavallérsággal meghajtotta magát, az ajtó bezárult és öt évre ismét el voltak szakítva egymástól. Azaz nem, Aladár csak leczkét akart adni és a legközelebbi postával megkérte Ida kezét. Még utóbb beteljesedik a hű rangvagyó anya óhaja és leánya miniszterné lesz. De hogy igazat szóljunk, Ida már kigyógyult hűségéből és akkor is szeretné férjét, ha az csak egy irodavezető lenne apja irodájában.

Lantos.



ságunkat. Valószínű, hogy lesz, még pedig november hó 21 én, de még nem tudható, hogy hol lesz megtartva.

— Gyilkossági esetnek jött nyomára az elmúlt néten a helybéli csendőrség, mely az 1895. évben követetett el. Az említett időben egy éktelenül eltorzított ember hullát hőmpolygettek a Tisza hullámai. A hullát, melyen külerószak nyomai lettek kousztatálva, a halászok fogták ki a Tiszából. A szerencsétlen Nagystók János földműnkás volt, kit Vincze László bottal agyonra vert s beledobta a Tiszába. A gyilkos kezdetben tagadta tettét. Most a járásbírósi bírtonben van vizsgálati fogságban.

— Ártézi kutaink felső deszkaépitményét, melyek a hosszú idő után már amugy is rozoga állapotban voltak, a hét folyamán elbontották s azok helyébe már el is készült a tulajdonkép tervbe vett csinos kised kőmedence s a hét folyamán, — ha egy újabb vajadás be nem áll — kész lesznek a különben is elég csinosnak tervezett felső épitmények. Öt év után tehát méltó örömmel hirdetjük, hogy ártézi kutainkat rövid időn befejezetteknek jelezhetjük.

— Rejtélyes gyermekhulla. Kistlek fölött Dócz községben a cirkáló csendőrség a homokban egy feloszlásnak indult gyermekhullára akadt. A rejtélyes gyermekhulláról a csendőrség jelentést tett a szegedi vizsgálóbírósnak, a melynek részéről Irányi Dezső vizsgálóbíró ment ki a helyszínre, a vizsgálat megjezésére.

— Wachter Fülöp, a Kossuth-bankók egykori készítője Budapesten lévő lakásán 81 éves korában meghalt. Az öreg ur származására német volt. A negyvennyolczas időben mint jeles vésnök, ő készítette a Kossuth-bankók rajzát és a honvédek közé is belépett, vitézül végigküzdvén a szabadságharcot. Később Bécsben, az állami bankjegy-préseknél akarták mint vésnököt alkalmazni; de ő, a ki a Kossuthbankokat készítette, azt az állást visszautasította. Egész élte utolsó napjáig a vésnök-foglalkozásból élt meg.

— A szegvári kerület. Hogy a szegvári kerület kit választ meg országgy. képviselőül azt most, a midőn azzal sincsenek tisztában, hogy kik hát a kerületben a jelöltek — tudni nem lehet. Míg a „Szentesi Lap“ Ugron Gábor egyöntetű jelöléséről szól, addig más oldalról arról értsitik lapunkat, hogy a Kossuth-párt is fog jelöltet állítani Uray Imre személyében. A szabadelvűpárt Károlyi Imre grófot kéri fel a jelöltség elfogadására.

— Vásárhely-makói vasut. A szentes-vásárhelyi vasut folytatását képező vásárhely-makói vasutvonal épitési ügye kedvező megoldás előtt áll, mert az egyesült 3 törvényhatóság végrehajtó bizottsága sikerrel fá-

radozik azon, hogy az új vasut a jövő év őszén már átadható is legyen a közforgalomnak. Az épités költségeihez eddig megszavaztak: Csanádmegye, Csongrádmegye és Vásárhely törvényhatóságai 100 000—100.000 frtot, Makó és Földeák 0 000—50.0 00 frtot, míg az állam 157.000 frttal ígérte meg hozzájárulását. Ez együttesen eddig 557.000 frt volna, melyhez az arad csauádi vasutársulat is bizouyára hozzájárul, valamint a vásárhelyi és földéaki nagybirtokosság is, úgy hogy lehetséges lesz a vasut-épitést házilagosan, elsőbbségi kötvények kibocsátása nélkül is keresztülvinni. A traszmuuka már folyamatban is van és a vasuti érdekeltség vezetőségének terve szeriut, kora tavasszal megkezdendék a földműnkát is. Azt hisszük, mindezekről örömmel vesz tudomást vármegyénk közönsége és megnyugvással fogadja, hogy ezek szeriut az ügy kivitele jó kezekben van és mielőbb létesül ez az — egész vidékünkre minden tekintetben fontos új vasut is.

— Tanítók árvaháza Kecskeméten. Kétszáz negyven árva részére épitenek Kecskeméten árvaházat, melyek épitését a jövő év tavaszán már meg is kezdik. Kecskemét városa az árvaház épitéséhez egy millió téglát és 6 hold földet ad. Kezdetben ezen árvaház felépitését Szegedre tervezték s valószínűleg az okou nem ott épül fel, hogy a város nem ajánlot fel kellő segílyt az árvaház épitéséhez.

— A szüret már be van fejezve, de a mily vermes reményekkel néztünk kora tavaszkor dus szüret elé, olyan elkeseredései látjuk az eredményt. Nemsokára a vig, tréfás mulatságnak csak emléke marad feun. Az új bor hektója 16 frt.

— Hosszú ősz. Azt tartják a régi magyar gazdák, hogy ha őszkor az akácza, vagy gyümölcsfa virázkik, bizouyosan hosszú ősz lesz. Beszélük, hogy szőlőhegyünkön nem egy helyen láttak alma, cseresznye és meggyfa virágot, mindenesetre jó jel gazdáinkra nézve, a kik az esőzések miatt nagyon elmaradtak az őszi munkával. A kellemes őszi idő nagyban elősegíti az elvetett gabona növekedését is.

— Új osztályosorsjáték. A kis lutri ez év október havában megszűnt és a nagy magyar kir. szabadalmazott osztályosorsjáték által helyettesítették. Más államokban léteznek már ilyenek és csak Magyarországon hiányzott ilyen szolid és dus esélyű lotto. Körülbelül 5 hónap alatt 6 osztályban 100.000 sorsjegy 50 nyereménnyel húztik és a sorsoláshoz fordított tőke tizenhárom millió egy száz hatvan ezer korona, melyből a legmagasabb nyeremény a legszerencsésebb esetben egy millió korona. Török A és Társa főelárusítók az I-osztály sorsjegyeit, melyeknek húzása november 11. és 12-én biztosan megtörténik, szétküldik és pedig egy teljes

sorsjegy ára, 6 frt egy fél 3 frt- 1/4 egy frt. 50 kr. egy nyolczad 75 kr. a húzás a kormány felügyelete alatt történik. Bárki bizalommal fordulhat Török A és Társa céghez Budapest, váczi körut 4 P. szám alatt.

Báli selyemszöveteket 35 krtól 14 frt 65 krig méterenként — valamint fekete, fehér, színes Henneberg-selyem 45 krtól 14 frt 65 krig méterenként sima, csikos, koczkázott, mintázott, damaszt stb. (mintegy 240 különböző minőség, 2000 szín és mintázatban stb.) megrendelt árukat postabér és vámentesen, házhoz szállítva valamint mintákat postafordultával küldik MENNEBERG G. (cs és k. udvari szállító) selyemgyári Zürichben. Svájcba címzett levelekre 10 kros, levelező lapokra 5 kros bélyeg ragasztandó. Magyar nyelven irt megrendelések pontosan elintéztetnek.

— Inség Tápén. A földmívelésügyi miniszter által kibocsátott azon értesítésre, hogy a megszorult vidékeket készségeseen megsegíteni vetőmag kölcsönrel, Tápé is a kérelmezők közé állt és a község f. hó 19-ik közgyűlésén olvasták fel a miniszteri érteititést, mely szeriut a f. napi áron kaphatnak vetőmagkölcsönt, melyet kamat nélkülve a jövő év október 1-én visszafizetniük. Időközben azonban nem vetőmagszükség következett be Tápén, mert a mi buzácska termett, azt a földek újabb bevetésére fordították. De ennek következtében beállt az, hogy nincs mit kenyérnek örletni, nincs buza és fenyeget az inség. Ezért most már jobb szeretnék, ha készpénz kölcsönsegélyt kapnának, hogy azon olcsó élelmiszereket vásárolhassanak.

— Érdekes őszi és téli ujdonságok. Kovács, He gy i és T á r s a (Budapesten Gizellatér és Deák Ferenc-utca sarkán) női divatáruk és confectio üzlet főnökei e napokban érkeztek meg külföldi bevásárlási utjokról és beszerezték a legújabb szöveteket, selymeket; a legsikesebb toilett-modelleket, őszi és téli jaquetteket; rövidebb és hosszabb szörmegallérokat, valamint a most annyira divatos rotundokat. E kiváló cég találkozó helye az elegáns hölgy-világnak, menyasszonyi kelegyéi és dus raktárai pedig valóságos látványosságot képeznek. Vidéki megrendeléseknek kiváló gondot fordít, sőt kiváuatra mintákat is készséggel küld. Felhívjuk különben t. olvasóink figyelmét a cég mai hirdetésére.

Szerkesztői üzenetek.

B. Gy. urnak Szeged. Czikke későn érkezett be s így azt csak jövő számunkban közölhetjük. Szives köszönet.

Zs K. urnak Főlegyház. Majd Sorát ejtjük. Üdvözlettel.

„Serail“ arczenőcs

legmelegebben ajánlható szer az arczon mutatkozó szeplők, pattanások, májfoltok s mindenemü börtisztátalanságok eltávolítására. Az arcznak vagy kéznek simaságot és lágyságot kölcsönöz. Börszépítő hatásában, valamint ártalmatlanságában minden más szert felülmul.

**Egy kis tégety ára 35 kr.
Egy nagy tégety ára 50 kr.**

„Serail“ szappan.

Minden tekintetben a legkényesebb igényeknek is megfelelő, kedves illatu, kellemes habzásu pipere-szappan, mely rendkívüli tartósságánál fogva, de különösen a fentemlitett „Serail“-kenőcs használatához ajánlható.

Egy drb. ára 30 kr.

Kapható a

„Szt. Rókus“ gyógyszerertárban
Szűcs Miklós gyógyszerésznél Csongrádon.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses figyelmét a Szentesen, I. tized 193. szám alatt lévő irodánkra fölhívni s tisztelettel fölkérni, hogy ha akár birtokszerzési, akár pedig betáblázott drágább kamatu adósságának kifizetése céljából rövid vagy hosszabb idejű törlesztéses

OLCSÓ PÉNZKÖLCSÖNRE

szüksége volna, hogy hozzánk, alólírott címhez teljes bizalommal fordulni méltóztassék, miután általunk az óhajtott olcsó pénzkölcsönhöz a lehető legrövidebb idő alatt juthat.

A tőkét nem kell külön törleszteni, miután a tőke és kamat együttesen törlesztetik és a meghatározott időre az egész adósság elfogy.

A készpénz kölcsönök 3 1/2 %, 4 %, 4 1/2 % és 5 % kamatra kaphatók, megfelelő tőketörlesztéssel 10 évtől 50 évig terjedő visszafizetés mellett.

Előleges költség nincs semmi.

Szükséges iratok: telekkönyvi kivonat, kataszteri birtokiv, adókönyv. Ragadja meg tehát minden birtokos az alkalmat, hogy régi, drágább kamatu adósságait az általunk följánlott olcsóbb kamatu kölcsönrel fölcserelje, hogy minél előbb szabaduljon a súlyos terhektől.

BANK- és JELZÁLOG-KÖLCSÖN-ÜZLET
SZENTESEN, I., 193. Szathmári lisztkereskedő házában.



Sürgöny a hölgyvilághoz.

Van szerencsénk a t. helybeli és vidéki közönség b. tudomására hozni, hogy nagyválasztéku

Confektió, téli felső, peluche és szörme gallér, u. m. női toilettekben

eredeti párisi és berlini modeljeim csak f. hó 25—28-ig tekinthetők meg a

GODA-féle nagy szállodában.

Mintáim kívánatra háznál is bemutatathatók.

teljes tisztelettel

KOVÁCS, HEGYI ÉS TÁRSA
BUDAPEST,

Gizella-tér és Deákferencz-utca sarkán.



Megifjítja

és meghosszabbítja az életet a híres valódi ujonan javított magnetikus Voltakereszt.

Olyanoknál, kik a Volta-keresztet állandóan hordják, a vérkeringés és az idegrendszer rendesen működik, az érzékek megélnéknék s valami kellemes jóérzet tölti el az embert. Testi, valamint



szellemi erőber egyaránt meggyarapodik s ez a boldog és szerencsés állapot meghosszabbítja sok embernek nagyon is rövid életét. Minden gyenge embernek nem tanácsolható eléggé, hogy a Volta-keresztet állandóan viselje; megedzi az idegeket, fölfrissíti a vért, s az egész világon elismert gyógyítószere a következő betegségeknek: Csúsz és rheuma, neuralgia, idegyöngeség, álmatlanság, hideg kezek és lábak, hypochondria (buskomorság), sápkór, asztma, merevedés, görcs, hörbetegség, aranyér, gyomorháj, influenza, köhögés, siketség és fülzúgás, fej és fogfájás stb.



A Volta-kereszt egy villamos oszlop mindenki körében. Leányok és asszonyok, fiatal és idősebb emberek, a kik mindig egészségesekek és erősek akar-nak maradni, ezen hí-res és kedvelt amuletet hordják. Emeli és erősíti állandóan az erőt a férfi és nőnél, mindenki kétszeres erőt és öntudatot érez.

Számtalan dicsérő és elismerő levél.

Ara darabonként 1 frt 80 kr.

2 frtnak beküldése mellett bérmentve küldöm. Utánvételnél 20 krral többet számítok.

A valódi Volta-keresztet szétküldi

REIF J.

BÉCS, I., Brandstätte, a Sz. István templomnál.



Első m. kir. szab. osztálysorsjáték.

Legnagyobb nyeremény szerencsés esetben

Egy millió korona.

Az első osztályú sorsjegyek arai:

1/4 sorsjegy --- 1.50 frt
1/8 sorsjegy --- 0.75 frt
1/2 sorsjegy --- 3.00 frt
1 sorsjegy --- 6.00 frt



a m. kir. szab. osztálysorsjáték
főelárusítója
BUDAPEST
Kerepesi-ut 20. sz.

A megrendeléseket postai utánvétellel eszközölöm, de az összeg postautalvánnyal vagy ajánlott levélben is beküldhető.

A hivatalos tervet minden megrendeléshez ingyen csatolom és a sorsolási jegyzéket a húzás után rögtön, minden felszólítás nélkül b. ezimére küldöm.

Szíveskedjék megrendeléseit minél előbb hozzám, mint a sorsjegyek eladásával meghízott főelárusítóhoz küldeni.

BIHARI EDE Budapest, Kerepesi-út 20.

I. magyar királyi szabadalmazott

OSZTÁLYSORSJÁTÉK

HÚZÁS NOVEMBER HÓ II-ÉN.

A magyar kir. osztálysorsjáték
50.000 nyereményének
jegyzéke.

A legnagyobb nyeremény a játék-
terv 9. §. szerint

1.000.000 korona
Egy millió

A nyeremények különleges beosztása a következő:

Nyeremények	Korona
1 á	600,000
1 á	400,000
1 á	200,000
2 á	100,000
1 á	90,000
1 á	80,000
1 á	70,000
2 á	60,000
1 á	40,000
5 á	30,000
1 á	25,000
7 á	20,000
3 á	15,000
31 á	10,000
67 á	5,000
3 á	3,000
432 á	2,000
763 á	1,000
1238 á	500
90 á	300
31700 á	200
3900 á	170
4900 á	130
50 á	100
3900 á	80
2900 á	40

50000 ny. és
50000 jutl. 13.160,000 kor.
összegeben, mely 6 osztályban sorsol-
tatik ki.

Az 1897. év február hó 27-iki törvény szerint a kis lutri megszűnik és ezen osztálysorsjáték által pótolatik. Németországban ezen nemű sorsjáték már 100 év óta fennállanak és az illető sorsjegyek eladattak. Nálunk magyarországon is emelkedik iránta az érdeklődés, mert a sorsjegyek legnagyobb része biztos kezekben van. Nemsokára ilyenek csak ráfizetéssel lesznek kaphatók. Azért ajánljuk, hogy a vétellel ne késüljünk.

A magyar osztálysorsjáték áll:

100.000 és **50.000**

eredeti sorsjegyből és pénznyereményből

A nyerési esélyek oly előnyösek, hogy az eddigi kis lutri, vagy egy igérvény vétele ezzel nem is hasonlítható össze. Ily előnyös esélyekkel szemben mindenki nyujtsa kezét a szerencsének viszonyaihoz képest.

Az összes 50.000 nyeremény a mellette álló nyeremény jegyzékből látható; ezen nyeremények 6 részben lesznek kisorsolva és a nyerő sorsjegy készpénzben kifizettetik.

A sorsjegyek ára az első húzáshoz:

6 frt egy egész eredeti sorsjegy
3 frt egy fél
1.50 frt egy negyed
0.75 frt egy nyolczad

A húzások a fővárosi vigadó épületében nyilvánosan történnek a m. kir. kormány fölügyelete alatt és egy kir. közjegyző előtt. A húzásnál mindenki jelen lehet.

Mi üzlethelyiségünkben elárusítjuk vagy utánvétellel, vagy az összeg postautalvánnyal beküldése ellenében ajánlott levélben elküldjük az eredeti sorsjegyeket. Minden egyes vevő nevét azonnal feljegyezzük és vevőink minden egyes húzás után megkapják a kimerítő sorsolási jegyzéket. Rendelvényeket f. é. november hó 11-ig fogadunk el.

TÖRÖK A. ÉS TÁRSA

a magy. királyi szabad. osztály-sorsjáték főelárusítója,

BUDAPEST, VÁCZI-KÖRÚT 4./P. SZ.